

Известно, что кризисы носят циклический, повторяющийся характер. И, пройдя нынешний, нам так или иначе необходимо готовиться к следующему, который произойдёт, вероятно, в середине 2020-х годов», — продолжает Михаил Городилов.

Начинать, по мнению эксперта, нужно не с налоговой политики, а с политики развития экономики региона в целом. При этом стратегия развития экономики региона должна складываться из понимания стратегии развития отдельных хозяйствующих субъектов, чего сегодня нет.

## СРАВНИТЬ НЕСРАВНИМОЕ

Эксперты считают «коронавирусный» кризис нестандартным, поскольку его причиной стали не экономические факторы, а эпидемиологические. «При относительной сохранности

“ За январь–апрель 2020 года регион получил на 69,8% больше трансфертов, чем за аналогичный период прошлого года

человеческого ресурса и всей производственной инфраструктуры мы наблюдаем, как коронавирусу поставил саму жизнь на паузу. Мы находимся в ожидании быстрого восстановления экономики после пандемии, но не стоит сбрасывать со счетов риски второй волны», — говорит инвестиционный стратег «БКС Премьер» Александр Бахтин.

За последние 30 лет Россия пережила несколько кризисных периодов. Каждый из них отличался факторами, спровоцировавшими падение экономики, масштабами девальвации, глубиной спада и дальнейшими последствиями. Дмитрий Шульц отметил такое отличие текущей ситуации от других кризисов, как карантинные мероприя-

“ Пик падения ВВП и производства, а также инфляции пройден в апреле–мае, пик безработицы придёт на осень, в то время как пик потерь доходов населения ещё не определён

тия и разрыв хозяйственных цепочек. Он видит сходство с кризисом 2009 года (в небольших масштабах падения рубля) и кризисом 2015 года (в масштабах антикризисных мер государства и длительного, «стагнационном» восстановлении экономики).

Отчасти его поддерживает Ярослав Кабаков: «Говорить про аналогии не приходится, мы ещё не видели такой мощной и быстрой накачки ликвидностью финансовых рынков со стороны США и аналогичных действий ЕС и Англии. В этом плане действия наших монетарных властей заметно отличаются от действий во время предыдущих кризисов. ЦБ снижает ключевую ставку, увеличивает госрасходы, рубль поддерживает бюджетное правило».

Тем не менее с двумя предыдущими кризисами текущий момент сближает снижение мировых цен на нефть, отмечает Михаил Городилов. С учётом высокого удельного веса сырьевого сектора нашей экономики это способствует развитию кризисных явлений в национальном масштабе, затрагивающих и все остальные сферы, а также потребление. «Мы это видели в 2008, 2014 годах, наблюдали и в недавнем прошлом. Однако кризис 2014 года, например, не привёл к столь значительному снижению объёмов добычи природных ресурсов, как это произошло

в нынешнем году. В целом можно говорить о том, что нынешний кризис оказался более ощутимым с точки зрения последствий, чем предыдущие два. Остаётся лишь надеяться на то, что он и закончится быстрее», — говорит эксперт.

В настоящее время международные аналитики прогнозируют, что мировая экономика потеряет порядка 6% в этом году в результате вирусного удара. «По нашим оценкам, снижение экономики России в этом году может составить порядка 5–6%. Реальные располагаемые доходы могут сократиться на 6,5–9%, инфляция по итогам года может оказаться вблизи 4,5% (±0,5%). В этом году пиковые значения нормы безработицы могут достигать 6,5–8%», — приводит конкретные данные Александр Бахтин.

Он также добавляет, что в перспективе 2021 года видится вполне возможным выход на темпы роста ВВП в 2,5%, однако фактического возвращения экономики к уровням, предшествующим пандемии, можно ожидать не ранее второй половины 2022 года.

По оценкам Дмитрия Шульца, реальная заработная плата сократится на 4–5%. Больше всего снижение доходов коснётся предпринимателей и трудящихся во внебюджетном секторе. Ожидается значительное сокращение деловой активности в сфере услуг в крупных городах, а социальные выплаты и реструктуризация кредитов не окажут большого влияния на глубину падения доходов. «Мы также оцениваем падение ВВП Пермского края в 2–6%», — добавляет он.

## В ПОИСКАХ ПИКА

В целом эксперты сходятся во мнении, что основной удар по экономике уже произошёл, хотя часть кризисных явлений проявится позже, с некоторым временным лагом от спровоцировавших их событий. Управляющий директор по макроэкономическому анализу и прогнозированию агентства «Эксперт РА» Антон Табах полагает, что пик падения ВВП и производства, а также инфляции пройден в апреле–мае, пик безработицы придёт на осень, в то время как пик потерь доходов населения ещё не определён. «По итогам года при благоприятном сценарии развития событий объём потерь будет на уровне 2,8% ВВП, при базовом (если не удастся отбить потери апреля–мая) — 4,2%», — отмечает он.

Уже можно зафиксировать некоторые признаки оживления экономики в мировом, российском и региональном разрезе, уверен Михаил Городилов. По его мнению, при надлежащих мерах по обеспечению стабильности финансовой системы и экономической поддержки отраслей, включая малый бизнес, дальнейшего развития кризисных явлений не произойдёт. «Сейчас наблюдается рост числа вакансий, что свидетельствует об оптимистичных ожиданиях работодателей», — констатирует эксперт.

Дмитрий Шульц тоже считает второй квартал 2020 года самым тяжёлым. Но при этом он отмечает три фактора, которые могут спровоцировать вторую волну кризиса во втором полугодии. В первую очередь это продолжающаяся расчётка на финансовых рынках. Второй фактор — основные рычаги поддержки рубля, которые будут исчерпаны в ближайшие месяц-два. Третьим фактором является пик переоценки качества кредитов банков, который придёт на осень-зиму. «Кроме того, есть опасность второй волны эпидемии осенью-зимой, так как ситуация с разработкой вакцины пока неясна», — отмечает он. [КФ](#)

# 6%

составит  
снижение  
ВВП  
в Пермском  
крае  
по оценке  
экспертов

## НОВОСТИ КОМПАНИЙ

### Пермское предприятие начнёт выпуск деталей для системы ГЛОНАСС

Региональный разработчик и производитель телекоммуникационного оборудования ПАО «Морион» получит льготный заём на сумму 53,9 млн руб. на модернизацию производства в рамках федерально-региональной программы Фонда развития промышленности «Комплекующие изделия». Ранее в Москве экспертный совет ФРП одобрил выдачу льготных средств пермскому предприятию.

Общий бюджет проекта составляет 67,8 млн руб., из которых 28,9 млн руб. могут быть предоставлены ФРП в виде льготного займа, а 25 млн руб. — в виде займа от Регионального фонда развития промышленности Пермского края.

Ранее врио губернатора Прикамья Дмитрий Махонин на заседании оперштаба, посвящённом поддержанию экономической стабильности, отмечал, что, несмотря на эпидемическую обстановку, в крае продолжают реализовываться инвестиционные проекты, компании продолжают развиваться и не только сохраняют существующие, но и создают новые рабочие места.

Компания запустит в эксплуатацию новое оборудование для монтажа печатных плат, включая V класс точности.

Запуск нового производства позволит уменьшить долю импорта. Пермские печатные платы будут поставляться в качестве комплекующих для радионавигационной аппаратуры системы навигации ГЛОНАСС/GPS.



#### Георгий Ткаченко, председатель совета директоров ПАО «Морион»:

— Реализация проекта модернизации линии поверхностного монтажа обеспечит рост объёмов производства плат высокого уровня точности, что в конечном итоге позволит освоить новые рынки сбыта и привлечь новых заказчиков. Сотрудничество с Фондом развития промышленности даёт возможность реализовать проект модернизации в короткие сроки.

Привлечённые средства пойдут на замену физически устаревшего оборудования новым: конвейерами, автоматом поверхностного монтажа, конвекционной печью и установкой селективной пайки. Производительность предприятия после модернизации достигнет до 185 тыс. плат в год.

Как пояснили на предприятии, изготовление печатных плат V класса требует применения уникального высокоточного оборудования, специальных материалов, безупрочной фотоплёнки и даже создания в производственных помещениях «чистой зоны» с термостатированием. Таким требованиям отвечает далеко не каждое производство. Однако печатные платы небольшого размера могут выполняться по V классу на оборудовании, обеспечивающем получение плат IV класса.

Комплексно решить все эти проблемы удастся только на реальном производстве.

Ранее краевой минпромторг сообщал, что с начала 2020 года Региональный фонд развития промышленности уже привлёк для промышленных предприятий 1,7 млрд руб. льготных средств.